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VÝZNAM OLDSKAUTINGU a jeho pom ěr ke skautingu ostatnímu  

Velmi často nalezneme „doklady“ o tom, jak dávní přední činovníci Junáka tušili to, co my 
dnes, s velkým časovým odstupem, známe.  

Při dnešními přímo, překotném rozvoji skautingu vystupuje stále mocněji do popředí 
otázka, jak zmoci toto. veliké hrnutí organizačně a jak vyvinouti plodné úsilí, aby nenastal 
úpadek po stránce mravní. U skautingu je tato věc tím významnější, poněvadž otázky 
mravní jsou v těsném sepětí s otázkami kázně a to tím spíše, že skauting důsledně a 
šťastně používá metody: kázní k sebekázni. Lze říci, že každý krok ve skautingu, ať běží o. 
jakoukoli součást jeho výchovné soustavy, je vypočten a upraven tak aby skaut naučením 
se kázni vnější osvojil si kázeň vnitřní, aby zevní vlivy nalézaly vždy mocnou a analogickou 
.resonanci v nitru lidské bytosti a dovedly vybudovati onen stav, který dává život svobodné 
osobnosti. Zvláštním mravním zákonem dospívá člověk k duševní svobodě jedině cestou 
sebekázně; svoboden může býti pouze ten, kdo se vymanil z otroctví osobních zálib, vášni 
či sobectví, pak promlouvá naše vlastni, vnitřní osobnost, čistá a oproštěná. 

Hnutí je v počátcích. Nejsme dosud v onom stadiu vývojovém, kdy možno čeliti každému 
nedostatku hned v zápětí účinným, rychle a spolehlivě účinkujícím lekem. Není dostatek sil, 
osob, ochotných k obětavé a systematické práci, a mnohdy chybí také důležitých 
zkušeností u složek, kde nelze postaviti do služeb nové idee staré metody. Skauting není 
umělou formou, nýbrž hnutím, jež si vybudoval a vynutil sám život, a proto nelze ho 
narážeti na formy, předem vyhotovené na základě měřítek, vypěstěných společností, která 
nemůže postihnout v nepatrném okruhu časovém pravé podstaty a příčinnosti věcí, jež 
zaměňuje tragicky často s následky.  

Ukazuje se nepřetržitě na nedostatek vůdců, jichž přibývání není dosud úměrno vzrůstů 
oddílů. Tomuto nedostatku bude vsak odpomoženo v době snadno dohledné, jakmile 
mládež, zařazená do nynějších oddílů, dospěje a dodá v hojném počtu žádaných a 
zkušených vůdců, nevycvičených jen teoreticky ve zvláštních kursech, jimž teprve 
dodatečně se dostane náležité praxe, nýbrž prošlých nejlepší a nejbohatší skautskou 
školou. 

Přítomná doba vyžaduje však intensivnější práce i na jiném poli k zachycení všeho dobrého 
a zdárného, co hledá dnes ve skautingu zhuštěnějšího a zladěného života. Je to vedle 
výcviku a získání zdárných vůdců pro normální dívčí a chlapecké oddíly i dobré vybudování 
a zorganizování odborů. Jest velká řada těch, kdož poznali skauting a jeho skvělé 
vlastnosti až ve věku, kdy nemohou se státi členy oddílů mládeže. A jest i mnoho těch, kteří 
sice prošli veškerou školou ve skautském oddílu, nemohou se však, ačkoli dosáhli již 
příslušného věku, věnovati práci vůdcovské, přesto, že touží po další sebevýchově v 
organisovaných skupinách. 

A zde právě se ocitáme u velmi důležité skautingu, nám tím dražší a bližší, poněvadž je 
čistokrevným dítětem skautingu československého, je to oldskauting, potřebující a 
zasluhující mimořádné porozumění, neboť zachraňuje pro skautskou myšlenku všechny ty, 
kdož nemohou býti přijati do oddílů mládeže, mohou však velmi platně působiti ve skupině 
dospělých. Námitka, že v tomto věku skauting pozbývá svého významu, jsa hnutím čistě 
výchovným, svědcí pouze, že autoři námitek si neuvědomili velmi důležitého fakta 
životního: že výchova člověkova nikdy není úplně dokončena, a že zůstává stále dokořán 
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otevřena, jako zůstává stále otevřen a neukončen veškeren vývoj. Opačný názor znamenal 
by naprosté popření veškerého života, krásného právě nedohledností a nekonečností 
svých cest, ztrácejících se ve věčnosti. 

Oldskauting, jenž upevňuje vše, co bylo získáno ve výchově mládeže a zabezpečuje i pro 
budoucnost, jenž zachycuje vše, čeho nemůže zachytiti výchova v oddílech nedospělých, 
má své pevně vymezené a oprávněné místo ve výchově i v organizaci. Svou velikou, 
mnohdy téměř bouřlivou schopnost života ukázal za krátkou dobu svého trvání, za něhož 
vykázal se ovocem svérázné krásy a zdravé mízy. Ukázal i vzácné přednosti před 
příbuznými dítkami svého druhu, importovanými z ciziny a analogicky dokazuje, jak správný 
byl postup našeho skautingu, že dovedl skvělou myšlenku za prozíravého a tvůrčího 
duševního vůdcovství Svojsíkova aklimatizovati a přizpůsobiti našim poměrům, vytvořiv 
samostatný typ český, jenž vyvolal podiv a překvapeni i před nejpřísnější kritikou anglickou, 
jež uvykla vídati opravdové zázraky na tomto poli. Neboť jako náš skauting ostatní kráčel 
svými cestami, k jakým mu ukazoval a ukazuje slovanský duch, tak též oldskauting razí si 
směle a hrdě vlastní cestu, nekráčeje vyšlapanými pěšinkami vzorů cizích. Je si vědom, že 
devotní a krčící se gesto těch, kdo šilhají s obdivuhodným nedostatkem smyslu pro 
samostatnost za hranice britské říše, držíce se křečovitě nekritického hesla „iurare in 
verba magistiri“,  je pouze důkazem vlastní nemohoucnosti a bezvýznamnosti na poli 
tvůrčím, na němž vládne život, myšlenka a síla, zatím co na druhé straně lze viděti pouze 
pud napodobovací. A v této síle, v tomto samostatném postupu oldskautingu oproti vzorům 
cizím, v této samostatnosti a svéráznosti, která jej činí právě homogenní součástí ostatního 
svazového skautingu, je též záruka jeho vítězného postupu dalšího, za něhož zůstane vždy 
důležitým a nevylučitelným článkem ostatního celku. On jest a bude právě jednou z oněch 
významných složek, jež pomohou zmoci organizačně skautské hnutí u nás při mohutném 
jeho rozvoji. A nejen organizačně, nýbrž i po stránce ideové, po stránce mravní. Zachraňuje 
pro harmonický život s přírodou i ty, kdož dávno již ztratili bezstarostný a jasný pohled 
prvního mládí; činí je opět dětmi před tváří Veliké Matky, sjednocuje cenu životních 
zkušeností a moudrosti s bouřlivou radostí a důvěrou ve vlastní sílu, v mohutný projev 
nového Života, v němž není zastávky ni stárnutí. 

Dr. Josef Šimánek  
ze Skautského almanachu 1925  

Ponechán původní pravopis 
 
 

 

Exilový skauting 

 - historie -  

 
 
Obdržel jsem od exilových skautů, manželů Bělovských, sérii článků o exilovém skautingu. 
Náměty pokrývají ucelený pohled na jednu významnou část českého a slovenského 
skautingu, která nesla prapor našeho skautského hnutí v době, kdy byl u nás zakázán.   
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EXILOVÝ SKAUTING PO ROCE 1968 
Dr. Oldřich Bělovský 
Autor tohoto příspěvku byl řadu let vedoucím jednoho oddílu organizace Český a slovenský 
exilový skauting (ČSES). Proto v článku převládají informace o této organizaci, dané jednak 
vlastními zkušenostmi, jednak dostupností materiálu. Podrobně se historií exilového 
skautingu zabývá připravovaná publikace Ing. Josefa Cihláře Dějiny čs. exilového 
skautingu. 

Po násilném potlačení pokusu o reformu, tzv. „Pražského jara“, vojsky Varšavské smlouvy 
v srpnu 1968 odešlo v nebývalé vlně emigrace do ciziny i mnoho skautských činovníků. Ti 
se velice brzy snažili navázat vzájemné kontakty a samozřejmě i kontakty se skauty, kteří 
opustili Československo již dříve.  

Na rozdíl od uprchlíků po roce 1948 zůstala většina těchto „posrpnových“ v Evropě, 
převážně v SRN, Švýcarsku a Holandsku. V USA a Kanadě pracovaly skautské oddíly již 
dříve a s příchodem nových emigrantů se skautská činnost oživila, vznikly i některé nové 
oddíly.  

Již v roce 1970, po „sebelikvidaci“ Junáka ve vlasti, se shodli skautští činovníci na tom, že 
by se nějakým způsobem měla koordinovat činnost našich exilových skautů, roztroušených 
po světě. V srpnu 1970 se v holandském Naardenu sešlo 5 skautských činovníků z různých 
zemí na ustavující schůzi „Přípravného úst ředí čs. exilového skautingu“ (PÚ). Iniciátorem 
tohoto setkání byl br. Lobpreis-Ilek z USA. 

Přes veškeré dobré úmysly však byly výsledky této iniciativy nepatrné. Ukázalo se, že 
způsob budování organizace „shora dolů“, t.j. nejprve vytvoření vedoucích orgánů a pak 
teprve zakládání vlastních jednotek (oddílů či družin), nefunguje. Také osobní styky mezi 
funkcionáři PÚ byly pro veliké vzdálenosti prakticky nemožné a písemné kontakty se 
ukázaly být neefektivními. Velkou chybou bylo také to, že se schůzky nezúčastnil a ani o ní 
nebyl informován již od roku 1949 uznávaný předseda československých. skautů v exilu Dr. 
Velen Fanderlik. 

Kromě toho existovalo v tuto dobu v USA již podobné ústředí s názvem „Czechoslovak Boy 
Scouts in Exile“. Snahy o sloučení těchto dvou skupin byly neúspěšné a v květnu 1976 
přestalo PÚ existovat.  

Situace v Evropě se v podstatě vyvíjela bez vlivu tohoto PÚ a vedla k vytvoření největší 
exilové skautské organizace Čechů a Slováků v zahraničí. Jejím počátkem byl 
patnáctidenní tábor v létě 1972 u německé obce Glatt, který dostal název Kostival I. Sešlo 
se na něm 22 dětí, převážně ze skautských rodin. Tábor měl obrovský ohlas, a proto bylo 
rozhodnuto uspořádat v příštím roce tábor opět, a to na stejném místě. Zájemců bylo tolik, 
že musely být uskutečněny tábory dva. Na těchto táborech vznikla myšlenka rozšířit 
skautskou činnost i na dobu mimo prázdnin, t.j. zakládat oddíly či družiny. Nejaktivnější 
v tomto směru byli skautští činovníci ve Švýcarsku. Tam vlastně pracoval skautský oddíl 
v Badenu již od roku 1970. Protože oba tábory v roce 1973 měli vést čvýcarští činovníci, 
rozhodli se pro zřízení jakéhosi „ústředí“, které mělo koordinovat činnost a zajistit lepší 
podmínky práce. Tak vznikla organizace Československý skaut ve Švýcarsku. Po velkém 
úspěchu tábora Kostival II se skauti ze Švýcarska pravidelně scházeli kromě v Badenu 
ještě v Curychu a Bernu, menší skupina – družina Medvědů – pak v St. Gallenu.    Obou 
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táborů Kostival se zúčastnil i MUDr. Jiří Kolominský-Mauglí, účastník světového jamboree 
1947 ve Francii. Rozhodl se, že uspořádá v létě 1974 tábor pro děti emigrantů v Německu, 
aby zjistil zdejší zájem o skauting. Tento tábor, pojmenovaný  Severka I, skončil také 
úspěšně a tak mohl bratr Mauglí založit oddíl Německo-Sever. 

V Holandsku je považován za zakladatele čs. exilového skautingu MUDr. Radek Kučera. 
Ten již brzy po své emigraci začal hledat pomocí exilového časopisu OKNO kontakty se 
skauty-emigranty. V zimě 1974 se sešel ve skautském středisku u holandského města 
Nijmegen  s br. Kolominským a Grandtnerem. Tam byl pověřen  
br. Radek vedením tábora Severka II, na který přijely i děti emigrantů z Holandska. 
Rozrůstající se činnost a také rozpory s prof. Kratochvílem-Babym, který byl Velenem 
Fanderlikem jmenován evropským náčelníkem čs. exilového skautingu, vedly k potřebě 
větší koordinace exilové skautské činnosti. 

V březnu 1975 svolali činovníci ze Švýcarska do Wintterthuru poradu exilových skautských 
činovníků.    Na tomto setkání, které bylo dodatečně prohlášeno za I. Velesezení, bylo 
dohodnuto založení organizace Český a slovenský exilový skauting (ČSES). Obvyklým 
doplňkem tohoto názvu bylo pak „v Evropě“, protože nějaká spolupráce se skauty v zámoří 
se pro velkou vzdálenost a odlišné podmínky nedala uskutečnit. Tím vznikla největší 
organizace našich exilových skautů v dějinách. 

Členem ČSES se mohla stát každá osoba českého nebo slovenského původu, žijící 
v zemích svobodného světa, mající bližší vztah k české či slovenské kulturní oblasti, pokud 
ovládala český nebo slovenský jazyk a zavázala se plnit skautské zásady. Tyto zásady 
navazovaly na ideje a praxi doma umlčeného Jujnáka. Poslední svobodně zvolený starosta 
Junáka, Velen Fanderlik, žijící v kanadském Trailu, byl ve své funkci potvrzen. V květnu 
1975 byly vydány stanovy organizace, které byly aktualizovány v lednu 1985. 

Mladší členové byli organizováni v oddílech (pokud to bydliště umožňovalo), které vedl 
vůdce nebo vůdkyně. V oddílech pracovali další činovníci nebo pomocníci. Při dostatečném 
počtu dětí se oddíly dělily na družiny, které mohly být podle daných podmínek smíšené 
pohlavně nebo i věkově. Činnost, hlavně na táborech, pak byla upravována většinou dle 
možností pro jednotlivé kategorie. Pokud byly oddíly územně blízko, mohly se spojit do 
střediska (to se uskutečnilo pouze v Bavorsku). Všechny oddíly v jedné zemi pak tvořily 
oblast. Oblasti byly 4: Švýcarsko, Německo, Holandsko a poněkud svérázně Rakousko. 
K holandské oblasti byl připojen i malý oddíl v Lucembursku. V zemích, kde nebylo možno 
organizovat ani oddíl nebo družinu, mohli být zájemci zaregistrováni jako osamělé hlídky. 

Nejvyšším orgánem ČSES byl tzv. Evropský poradní kruh (EPK), jehož členy byli činovníci 
se složeným činovnickým slibem. Jeho znění bylo: 

Slibuji na svou čest, jak dovedu nejlépe, že budu milovat svůj český (slovenský) národ a 
sloužit mu v každé době, budu loajální vůči zemi svého pobytu, budu vychovávat svěřenou 
mi mládež podle skautských zásad, budu zachovávat skautský zákon a vždy budu hotov 
tělem i duší pomáhat bližním. 

Zasedání EPK se konala většinou jednou za dva roky na tzv. Velesezení. Výkonným 
orgánem mezi Velesezeními EPK byla Evropská rada (ER) s volenými členy. V čele této 
většinou tříčlenné rady stál později evropský náčelník (EN). 
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Oddíly byly členy některé skautské organizace hostitelské země. Ve Švýcarsku dohodl 
začlenění tamních oddílů u Schweizerischer Pfadfinderbund Miloš Miltner-Jestřáb za velmi 
výhodných podmínek. Švýcarské ústředí požadovalo pouze pravidelná hlášení o činnosti, 
účast na jejich celostátních schůzích a placení příspěvků (v tom bylo zahrnuto pojištění i 
možnost používat zařízení švýcarských skautů). Jinak byla zaručena možnost používat 
vlastní kroje, odznaky, odborky, skládat vlastní slib a tábořit pod československou vlajkou. 

Obdobně výhodnou dohodu uzavřel v německu br. Mauglí s Deutsche Pfadfinderschaft 
Sankt Georg. V Holandsku se nepodařilo dosáhnout rozumné dohody s místním ústředím, 
a tak se naši exiloví skauti zaštítili krajanským spolkem Comenius.  

Evropská rada, většinou náčelník, vydávala oběžník s názvem Poradní svitek. Ten 
informoval o činnosti jednotlivých oblastí, adresách činovníků, připravovaných táborech a 
jiných důležitých záležitostech. Mezi první důležité úkoly patřilo vypracování stanov, znění 
slibu, vydání krojových předpisů a potřebných příruček. Pro tyto účely byly zřízeny tzv. 
Moudré kroužky. Několik příruček v reprintech vydal již v květnu 1975 br. Stránský-Spojka 
ve Švédsku. Již na první Velesezení bylo schváleno založení vydavavatelství Skauted, 
jehož redakci, administrativu i expedici přijal a obětavě prováděl až do ukončení činnosti 
ČSES br. Grandtner-Cipa. Kromě reprintů příruček Junáka zde vycházely i originální 
exilové tisky (např. i 2 skautské romány Radka Kučery).   

Celoevropským skautským časopisem se stal TAM-TAM, který původně vycházel jako 
příloha časopisu SKAUT-EXULANT (vydávaného br. Kratochvílem-Babym) a později 
samostatně ve Švýcarsku. Od roku 1985 nastoupil na jeho místo časopis ŠÍP, který jako 
čtvrtletník vycházel v nakladatelství Skauted do roku 1985. Pak jeho funkci v podstatě opět 
převzal TAM-TAM, který byl stejně jako ŠÍP ilegálně dopravován i do Československa.  

V Rakousku se vyvíjela situace jiným způsobem. Po roce 1968 sice přicházelo do 
Rakouska velké množství uprchlíků, pro většinu z nich to ale byla jen přestupní stanice, než 
se jim podařilo dostat jinam. V roce 1970 existovaly ve Vídni dva oddíly. Jeden vedl Štefan 
Zajac-Sámo a měl název Tatranská federace Junáků-Skautů-Zálesáků a Harcerů (protože 
v ní byli i polští skauti), druhý pak Vojtěch Kozák-Ester s názvem Svojsík. V roce 1987 se 
oba oddíly spojily. O jejich činnosti se nedochovalo mnoho věrohodných zpráv, i když 
údajně pořádali tábory až do roku 1995. Přes veškerou snahu ze strany ČSES do této 
organizace nevstoupili. 

Roku 1974 byl Velenem Fanderlikem jmenován náčelníkem exilového skautingu 
v Rakousku Ota Koutný-Aquila, který byl po založení organizace ČSES v roce 1975 
potvrzen jako vedoucí oblasti Rakousko. Ale až v roce 1982 se mu podařilo vytvořit dva 
oddíly (chlapecký a dívčí) v Ramsau. Jinak jeho činnost spočívala hlavně v opatřování 
tábořišť pro jiné evropské oddíly. V roce 1985 z ČSES vystoupil a spolu se Stašou Válkem 
a Radkem Kučerou založili organizaci Československý skaut. Když se rodiče dětí z České 
školy ve Vídni dozvěděli, že rodina Pavlovců skautuje s mnichovským exilovým oddílem 
Bratří Čapků, požádali je o založení vlastního skautského oddílu. A již příští léto pořádal 
tento oddíl tábor Dorna 84. Oddíl pod vedením Radka Pavlovce vyvíjel celoroční činnost a 
stal se součástí ČSES. Tábory, které později dostaly název Šíp, pokračovaly i po faktickém 
ukončení činnosti ČSES.  
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Jaké  problémy, jaké těžkosti a jaké možnosti byly spojeny s uskutečněním myšlenky  
exilového skautingu? Situace pro „posrpnové“ uprchlíky byla v Evropě mnohem příznivější  
než tomu bylo po roce 1948. Západní Evropa byla již konsolidovaná a hospodářsky 
v rozkvětu. Navíc vlna sympatií s Čechoslováky po vpádu vojsk Varšavské smlouvy otvírala 
všude dveře a usnadňovala rychlé začlenění nově příchozích do pracovního života 
hostitelských zemí. Přesto ale nebyl pro většinu exulantů tento životní zlom jednoduchý. 
Přicházeli do nového prostředí, které většinou neznali z vlastní zkušenosti a o němž měli 
často zkreslené představy. Bylo nutno se vypořádat s novým jazykem, školní znalosti byly 
většinou  nedostatečné a např. holandština byla úplná „terra incognita“. Odchodem byly 
často zpřetrhány rodinné svazky a dlouholetá přátelství. A neustále se vracející otázky: na 
jak dlouho jsme odešli, budeme se ještě někdy moci vrátit? A budeme ještě chtít? Pro tuto 
počáteční dobu byl charakteristický jev, kterému se říkalo „emigrantský sen“. Člověk se 
nějakým způsobem ocitl zpět ve vlasti, chodil po známých místech, rozmlouval s přáteli. 
A najednou zjistil, že je tam uzavřen, že nemůže ven, a většinou se s hrůzou probudil. 
Rodiče si také kladli otázku, jak vychovávat děti. Nechat je se rychle asimilovat v novém 
prostředí a nebo se pokusit o udržení rodného jazyka a povědomí národní příslušnosti? 
Těm, kteří se rozhodli pro tu druhou cestu, nabízel pomocnou ruku právě exilový skauting. 
Samozřejmě nemohl ani zdaleka nahradit úlohu rodičů, ale právě svými specifickými prvky, 
dobrodružství, pobyt v přírodě, kamarádství se stejně mluvícími vrstevníky, je mohl vydatně 
podpořit. Podmínky pro skautování v exilu nebyly ani zdaleka optimální. Především bylo 
nutno zajistit dostatečný počet činovníků. Pod jejich vedením začali pracovat i rodiče, kteří 
před tím nikdy se skautingem nepřišli do styku a vlastně se mu teprve učili. Členové oddílu 
bydleli až 100 km (někdy i více) od místa schůzek Byli proto závislí na dopravě rodičů. 
Z tohoto důvodu bylo také nutno omezit počet schůzek na nejvýše jednu za měsíc. Pak to 
ovšem byla celá neděle, někdy i se sobotou a přespáním v klubovně nebo pod stany. 
Některé oddíly se dokonce mohly sejít jen několikrát do roka na tzv. srazech. Nepříjemným 
důsledkem tohoto stavu byla značná nepravidelnost docházky, která velmi ztěžovala práci 
v družinovém systému. 

Rozptýlená členská základna  také ztěžovala pořádání táborů. Rozdílné termíny školních 
prázdnin ve švýcarských kantonech  nebo spolkových zemí Německa někdy zabránily 
účasti řady skautů na letním oddílovém táboře. To byla nesmírná škoda, protože pouze tam 
mohly být děti delší souvislou dobu mezi sebou a tam také vrcholila činnost oddílu. Nelehké 
to měli i vedoucí nebo činovníci oddílu. Práci ve skautingu museli věnovat většinu svého 
volného času a mnozí z nich neznali jinou dovolenou než zelenou louku a podsady. Pokud 
se oddílu věnovali oba manželé, nebyly problémy tak veliké. Dělal-li to ovšem pouze jeden, 
vyžadovalo to od partnera nesmírnou toleranci a trpělivost. 

Problémem trochu jiného druhu byl vztah se světovým skautským ústředím. To zásadně 
neuznává žádné skautské exilové organizace (s jedinou výjimkou) a tak např. účast na 
světových setkáních skautů jamboree byla možná pouze díky vstřícnosti německé DPSG. 
Tolerance ze strany hlavně švýcarských a německých skautů byla vůbec velkou pomocí. 
Naši skauti směli používat jejich zařízení, kluboven, zúčastňovali se jejich podniků. Přitom 
jim byla ponechána svoboda „skautovat si po svém“.   

Podívejme se nyní na to, jak vypadala činnost v oddílech, jak byly plněny vytyčené cíle. Jak 
již bylo naznačeno, lišila se náplň činnosti exilového skautingu od činnosti oddílů Junáka 
v několika bodech. Na prvním místě to bylo zdůraznění jazyka. To, co bylo doma 
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samozřejmé a za co nesla hlavní odpovědnost škola, záviselo zde na rodičích a 
schopnostech vedení oddílů. Při všech aktivitách, ať již to byly schůzky, výpravy, tábory 
apod., se zásadně mluvilo česky. Slovenština bohužel přišla zkrátka. Za celou dobu trvání 
ČSES prošlo oddíly jen velmi málo Slováků, vedoucí byli většinou Češi a dvojjazyčné 
vedení nebylo prakticky uskutečnitelné. To byl opět rozdíl od situace doma, kde děti byly 
neustále konfrontovány s oběma jazyky (rozhlas, televize). Proto také veškeré skautské 
časopisy, příručky a knížky byly psány v češtině. Pro některé děti to nebylo vůbec lehké, 
protože jazykový tlak okolí, škola, kamarádi, byl silný. Bylo třeba důsledně dbát o to, aby 
děti jazyky z pohodlnosti nemíchaly, což se často dělo i v rodinách. Důležitou roli hrál zpěv. 
Nakladatelství Skauted vydalo v roce 1978 ve spolupráci s římským Velehradem zpěvník 
„Zpěvem k srdci“, který obsahoval národní písně, písně slavnostní i skautské či trampské, 
jakož i písně duchovní. Na vánočních besídkách zpívaly děti koledy a nejedna babička, 
které byla povolena návštěva, zaslzela, když slyšela své vnouče zpívat koledy, které doma 
už příliš slyšet nebyly. Vznikla i vlastní tvorba. Nejznámější a často zpívanou se stala píseň 
Severka, kterou složil v roce 1975 Igor Kazanskij: 

1. Zelená louka na stráni 

ožila skautským zpěvem, 

porostla pestrými stany 

a zavoněla dřevem. 

 

 Rf: Les, vodu, slunce máme rádi, 

Havrani, Bobři a Veverky, 

Rysi, Netopýři a Žáby, 

všichni jsme ze Severky- kvá, kvá!   

2. Junácká hymna zazněla, 

domova vlajka vlaje, 

v oku se slza zaleskla, 

nese se zpěv do kraje: 

 

 
Písnička byla v dalších letech doplňována více či méně zdařilými slokami. Bratr Volf-Vrně 
nahrál na táborech dvě kazety s písničkami a povídáním táborníků. Na schůzkách i na 
táborech se četlo. Oblíbené byly např. knížky Jaroslava Foglara, ale také pohádky. Někdy 
předčítal jen vedoucí, jindy se děti střídaly v četbě nahlas. Jazykové znalosti byly 
zabudovány i do základní skautské metodiky. Tak byla zavedena např. odborka Rodná řeč 
a v požadavcích na dosažení Stupňů zdatnosti byly i body,  vyžadující určitou úroveň 
jazykových znalostí. Pro aktivní výuku češtiny byly voleny různé metody. V časopise ŠÍP 
vycházel dlouhou dobu jako příloha přehled gramatiky pod názvem List do bloku (něco 
podobného bylo přikládáno i k časopisu Skautský telegram oddílu Velena Fanderlika). 
Autor, Dr. Jan Jelínek, se vůbec nesmírně zasloužil o to, aby se skauti více zabývali 
rodným jazykem. Od roku 1981 začal vydávat tzv. Oběžné kazety. S nesmírnou pílí na nich 
sestavoval zajímavý program, který obsahoval něco ze skautské výuky, část českých a 
slovenských dějin, ukázky z gramatiky spojené s odměňovanými úkoly a písničky. Ty byly 



Příloha Kmenových novin  

 9 

jak starší (národní, Voskovec a Werich), tak i současné (Semafor i současná populární 
hudba). Tyto kazety, které doprovázela i písemná příloha, putovaly po předem určených 
okruzích. Později přibyly pro starší skauty kazety s názvem Rohlík (ROverská Hudebně 
Literární Kazeta) s náročnějším obsahem. Pro skauty v roverském věku se tak stala jména  
Jako Karel Čapek, Jaroslav Seifert či někteří zpěváci a textaři známějšími než pro jejich 
vrstevníky v Československu. Tyto kazety si našly dokonce i ilegální cestu do vlasti. 
A neúnavný bratr Jan přidal ještě rozmnožovaný text s názvem Čtení při svíčce, který 
obíhal stejným způsobem a přinášel ukázky z děl různých současných autorů (Nepil, 
Smetanová, Seifert apod.).    

Dalším důležitým bodem v činnosti exilového skautingu bylo udržování národního a 
kulturního povědomí. Bod „Občanství a národní tradice“ byl obsažen již v požadavcích 
nováčkovské zkoušky. Jako významná pomůcka sloužila příručka Dr. Ivo Poláčka „Krátká 
vlastivěda pro děti“, která nejprve vycházela jako příloha časopisu oddílu Bratří Čapků 
ŘETÍZEK. Vlastivědná témata byla nedílnou součástí programu schůzek a často i námětem 
pro různé hry a soutěže. 

Jistou zvláštností byly folklorní taneční skupiny. Především zásluhou Věry Eliášové (Mámy) 
byla jednou z vedlejších činností exilového oddílu Bern veřejná taneční vystoupení 
s lidovými tanci. Bylo jich od roku 1975 každý rok několik při různých příležitostech 
(sokolské slety, plesy, církevní svátky, náhradní jamboree Kristall 1979 apod.). A od roku 
1986 se národním tancům věnoval i vodácký oddíl Čochtani.   

Dalším významným cílem exilového skautingu bylo ukázat, že umlčením činnosti doma 
skautská myšlenka nezahynula. Protože neexistovala možnost uznání exilové skautské 
organizace světovým ústředím, bylo třeba hledat jiné cesty. Zde se ukázala jako výborná 
tolerance a vstřícnost skautských svazů v Německu a ve Švýcarsku. Tak se již v roce 1975 
mohla výprava 20 našich exilových skautů v rámci kontingentu německého DPSG zúčastnit 
XIV. jamboree NORDJAMB 75 v Norsku. Byli přátelsky přijati a vzbudili velkou pozornost 
medií. Přes protesty československého vyslanectví vlála nad jejich táborem naše červeno-
modro-bílá vlajka. O 4 roky později byla na náhradním jamboree KRISTALL 79 ve 
Švýcarsku skupina sedmi skautů oddílu Bern. Velkou atrakcí se staly stany s podsadou, 
česká specialita.. A típí chodili obdivovat i skauti z USA. Také na jamboree v Kanadě roku 
1983 přijela výprava 14 exilových skautů. Československá vlajka směla být vyvěšena jen 
v předtábořišti, na vlastním jamboree  směl viset pouze prapor exilové organizace. Po 
skončení jamboree uspořádala Česká obec v Kanadě pro naše skauty výpravu do 
Skalistých hor s následným pobytem u českých rodin v Calgary a okolí. Australského 
jamboree v roce 1989 se zúčastnila se statutem hostů skupina 5 skautů z Vídně. Velkým 
úspěchem bylo uspořádání vzpomínkové akce u příležitosti 75. výročí založení čs. 
skautingu. Část delegace se zúčastnila i 31. světové konference skautů v Melbourne. 

Zásluhou Dr. Kolominského-Mauglího se od roku 1977 mohli naši exiloví skauti pravidelně 
zúčastňovat Intercampů, což je třídenní mezinárodní tábor probíhající každý rok o 
Svatodušních svátcích v některé evropské zemi. Na tato setkání jezdili i skauti z oddílů při 
jednotkách NATO (USA, Kanada, Velká Británie). Naši skauti byli vždy vřele přijímáni a 
zvláště mezi činovníky se postupně vyvinuly přátelské vztahy. V roce 1990, po obnově 
Junáka, umožnili činovníci z oddílu Velena Fanderlika účast české výpravy na Intercampu 
v Belgii a od té doby čeští skauti jezdí na Intercamp pravidelně. Obdobou Intercampů byly 
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Eurocampy, které pořádali v Německu a Rakousku skauti při amerických jednotkách NATO 
v Evropě. Účast na nich byla doménou exilových oddílů v Bavorsku, stejně jako na 
Camporee, dvoudenních víkendových srazech amerických skautů. Naši skauti si i na těchto 
podnicích vedli výborně a získávali přední místa v různých soutěžích. Zajímavým 
poznatkem bylo, že hlavním vedoucím skautů u amerických jednotek v Evropě byl Tom 
Slavicek, mluvící výborně česky. Oddíly se také jednotlivě zúčastňovaly různých 
neskautských mezinárodních akcí. Jako příklad můžeme uvést propagaci na dnech 
uprchlíků ve Švýcarsku nebo účast na Mezinárodních dnech v Mohuči. 

A jaká byla vlastní skautská činnost exilových oddílů? Jak řekl již zakladatel skautingu lord 
Baden-Powell: Skauting je hra. Vhodnou hrou se děti naučí mnohdy mnohem více pro 
život, než jim třeba dá škola. Ve hře se tříbí charakter, smysl pro fair jednání, hrou se 
můžeme blíže seznámit s přírodou, se svým okolím. Hrálo se na schůzkách, na výpravách i 
na táborech. Na málokterém táboře chyběla velká celotáborová hra, která někdy začínala 
už na schůzkách během roku. Náměty byly buď klasické (Foglar) nebo originální. Velice 
nápadité a romantické byly např. táborové hry oddílu Bratří Čapků. Samozřejmě se 
nezapomínalo ani na klasické skautské disciplíny, uzlování, signalizace, šifrování, 
rukodělné práce atd. Pýchou každého skauta bylo, když si mohl na pravý rukáv košile přišít 
novou odborku (u světlušek se tomu říkalo Světýlka, vlčata měla Vlčky). Podmínky pro 
jejich získání byly samozřejmě upraveny pro situaci v exilu, ale řada z nich nebyla lehce 
k získání. 

Základní osnovou skautské práce byly tzv. Stezky, zvlášť pro skauty a skautky, zvlášť pro 
vlčata a světlušky. Z nich se každý skaut dozvěděl základní údaje o skautingu a také, co 
musí umět, aby mohl složit slib (tzv. Nováčkovská zkouška). Náročnější byly tzv. Stupně 
zdatnosti. Ty vyžadovaly již celé spektrum znalostí a dovedností a z řad jejich nositelů se 
rekrutovali noví mladí činovníci.. Disciplínám těchto zkoušek byla věnováná značná část 
času během celého skautského roku. 

Vyvrcholením činnosti oddílu nebo střediska byl letní tábor. Býval většinou stanový, dvou 
až třítýdenní. Pouze oddíl Svatého Jiří měl své tábory od roku 1982 v katolickém středisku 
pro mládež Velehrad v jižním Tyrolsku (důvodem bylo služební přeložení vedoucího oddílu, 
pátera Kopice do tohoto střediska). Těchto táborů se za dobu existence ČSES uskutečnilo 
více než 100. Tábořilo se v podsadách, což budilo veliký zájem místní skautské i 
neskautské veřejnosti. Některé tábory měly i típí, kde se táborníci sesedali k večernímu 
zpěvu, čtení nebo povídání. Na stožáru vždy vlála československá vlajka (někdy spolu 
s exilovou), denní program zahajovala skautská hymna a den končil mezinárodní večerkou. 
Při výstavbě a bourání tábora většinou pomáhali rodiče, protože bylo nutno šetřit 
drahocenný čas na vlastní program. I tak zůstalo dost prostoru pro různá vylepšování a 
dodělávky. Jedna družina mívala celý den službu, při níž  se starala o „technický“ chod 
tábora. V tom bylo zahrnuto i vaření (často pod dohledem některého činovníka) na 
táborových kamnech. Mnohé z dětí tak mělo možnost poprvé v životě poznat, jak se vaří 
jinak než na plynu či elektrickém sporáku.    

Bohatý program zahrnoval kromě her a skautské výuky i výpravy do okolí, spaní „pod 
širákem“, noční výsadky, návštěvy místních skautů nebo pomoc „spřáteleným 
domorodcům“. A samozřejmě táborové ohně. Praskání polen, teplo a zář plamenů zůstaly 
nezapomenutelně vryty do paměti táborníků, i když dávno odrostli skautskému věku. Na 
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táborech také skládali většinou slib noví skauti, kteří složili nováčkovskou zkoušku. Slibový 
táborák byl často na romantickém místě mimo tábor a celé ovzduší dodávalo tomuto aktu 
nádech tajemnosti a romantiky. Nebylo ovšem vždy jen slunečno a pohodově. Počasí 
dovedlo ztrpčit mnohé dny na táboře. Někdy pršelo tak, že bylo nutné stavět na tábořišti 
lávky. Válendu v roce 1987 zase zaplavil rozvodněný Rýn a po jeho opadnutí zbylo 
v podsadách až 30 cm písku. I choroby byly , sem tam si někdo něco zlomil a často tekla 
krev z nešikovného prstu. Na všechno ale zbyly stejně jen hezké vzpomínky a jedna 
táborová písnička končila slovy: 

nevadí nám voda, mráz 
příští rok pojedem zas. 

Kromě stálých táborů lákalo starší skauty putování, ať již pěšky, na kole či po vodě. První 
takový jednotýdenní „puťák“ vedl v roce 1977 br. Kolominský-Maugli. Největší ohlas ovšem 
našly tyto akce ve Švýcarsku. Tam v roce 1977 proběhly takové tábory dva. V roce 1980 
uskutečnil oddíl Curych čtyřtýdenní roverský putovní tábor po Skandinávii, při němž bylo 
zdoláno 260 km. Vodní „puťáky“ uskutečnil také v letech 1985 a 1986 vodácký roverský 
oddíl Čochtani (v Německu po Rýnu a ve Francii po řece Ardèche). Dva putovní tábory na 
kolech švýcarskou Jurou uspořádali v letech 1981 a 1983 roveři oddílu Bern.  Specialitou 
švýcarské oblasti byly týdenní podzimní tábory, které se konaly od roku 1980 v říjnu 
v chatách na různých místech. Ani v zimě se nezahálelo. V roce 1976 zahájila švýcarská 
oblast tradici zimních táborů, nejprve v Engelbergu, v dalších letech pak v Belalpu. Jednalo 
se o 2-3 týdenní pobyty v chatách zimních středisek spojených s lyžařským výcvikem, 
s účastí kolem 40 osob. Na tyto tábory jezdili i skauti z jiných oblastí. 

Nespočet bylo také mikulášských nebo vánočních besídek. Nechyběl na nich Mikuláš 
s čertem, k horkému čaji se jedlo cukroví, které buď dodaly maminky nebo si ho skauti 
upekli sami na některé předchozí schůzce. Dárky pro kamarády musely být udělány 
vlastnoručně a Mikuláš měl při jejich rozdávání jedinečnou příležitost každému 
připomenout, co během roku dobrého či méně dobrého udělal. Na tyto besídky byli zváni 
rodiče, a tak se ve velkém kruhu zpívaly koledy, národní i skautské písničky. 
 
Stručný chronologický p řehled činnosti ČSES 
1975 – Na schůzce ve švýcarském Winterthuru bylo dohodnuto založení organizace Český 
a slovenský exilový skauting.  

Vyšel 1. Poradní svitek, začalo se pracovat na krojových předpisech, byly vydány první 
příručky a vznikly nové oddíly v Německu, Švýcarsku  a Holandsku..  

Toho roku byla ještě dvě Velesezení a ustaveny oblasti. Účast na jamboree v Norsku. 
V létě proběhly čtyři tábory.  

1976 – V Mnichově bylo ustaveno středisko Svojsík, do něhož vstoupily oddíly Bratří Čapků 
a Svatého Jiří.  
Byla vydána kazeta s názvem Skautské písničky, kterou natočil bratr Volf na letních 
táborech. Šest stálých letních táborů, jeden putovní a jeden zimní. 
1977 – Byly vydány stanovy organizace a uveřejněny směrnice o znacích, krojích, 
označení, stupních zdatnosti a odborkách.  
Poprvé se zúčastnila výprava 25 exilových skautů ze tří oddílů Intercampu v německém  
Hameln. Osm táborů stanových, dva putovní a jeden zimní. 
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1978 – Na 5. Velesezení byly přijata řada nových členů do Evropského poradního 
kruhu.Byla zvolena Evropská rada (Grandner, Miltner, Volf). Sedm letních stanových 
táborů, jeden zimní. 
1979 – Bratr Jelnek začal vydávat Oběžné kazety. Ukázkový tábor na náhradním jamboree 
Kristall 79 v Kanderstegu. Byly zhotoveny vyšívané exilové domovenky. Šest letních 
táborů, jeden zimní.  
1980 – Vyrobena exilová trička, která byla velice žádána na různých mezinárodních akcích. 
6. Velesezení se zúčastnil Velen Fanderlik, který pak navštívil řadu letních táborů.  
Byla zavedena funkce Evropského náčelníka (na doživotí zvolen br. Ctibor Grandner-Cipa) 
a zvolena nová Evropská rada.  
V prosinci začal vycházet ústřední časopis ŠÍP. Šest táborů stálých, dva putovní.  
1981 – V německém Glattu se sešli mladí činovníci. Uskutečněno šest táborů. 
1982 – Organizace ČSES má v tomto roce 362 registrovaných členů, z toho 44 činovníků 
1983 – O Svatodušních svátcích bylo v Glattu uspořádáno I. exiloree, setkání čs. skautů 
v exilu.Reportáž z něho vysílala Svobodná Evropa. V červenci letěla výprava na světové 
jamboree v Kanadě.  
Ve Vídni byl založen skautský oddíl při České škole. Uskutečněno šest stálých táborů a 
jeden putovní.   
1984 – V Bavorsku vznikl oddíl Seton při středisku Svojsík.  
Bylo rozhodnuto, že kdo si upraví poměr ke komunistickému režimu ve vlasti, nemůže být 
členem EPK.  
Br.Grandtner-Cipa se vzdal funkce náčelníka, na jeho místo byl zvolen br. Kolominský-
Mauglí. Proběhlo devět letních táborů. Výprava 28 skautů a skautek se zúčastnila 
Mezinárodního tábora přátelství ve Velké Británii.  
Skupina skautů oddílu Velena Fanderlika odletěla v prosinci pomáhat do leprosária 
v Senegalu a opravovat budovu Červeného kříže v Gambii.  
1985 –  V Kanadě zemřel starosta exil. skautingu Dr. Velen Fanderlik. Na protest proti  
„separatistickému“ názvu Český a slovenský exilový skauting byla založena nová 
organizace Československý skauting, která ale zůstala bez větší členské základny.  
Byla provedena úprava Stanov. V Brexbachtalu (Německo) proběhlo II. exiloree. Byl 
založen vodácký roverský oddíl Čochtani. V létě se uskutečnilo sedm stálých táborů a 
jeden vodácký putovní. 
1986 – Sjezd roverů v Brexbachtalu (SRN). Zemřel br. Kolominský. Osm stálých a jeden 
putovní tábor. 
1987 – Ve Švýcarsku (Aarberg) proběhlo III. exiloree, kterého se zúčastnili i místní skauti. 
Novým Evropským náčelníkem byl zvolen br. Miltner-Jestřáb. V létě celkem šest táborů. 
1988 – ČSES měl v tomto roce 320 členů, z toho 43 činovníků. Do oblasti Švýcarsko 
přistoupili jako kolektivní člen vodáci-oldskauti bývalé pražské Pětky, rozptýlení po světě. 
Zanikla oblast Holandsko.  
Byla zvolena nová Evropská rada. Sedm táborů již vedli převážně mladí činovníci. 
1989 – Ve Švýcarsku uspořádána Ústřední lesní škola (kurs pro činovníky). Mladší 
činovníci  oddílu Bratří Čapků zorganizovali v Bavorsku IV.exiloree.  
Ve Švýcarsku proběhla ústřední Lesní škola. V létě bylo šest stanových táborů.  
V prosinci byly navázány kontakty s obnoveným Junákem a založeno konto na jeho 
finanční podporu. Vídenští skauti přivezli do Prahy Betlémské světlo.  
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Po pádu totalitního režimu v Československu skončila potřeba existence exilového 
skautingu.  
Poslední, V. exiloree proběhlo již v Líbeznicích u Prahy a na Velesezení v květnu 1992 bylo 
rozhodnuto o změně názvu organizace na Český a slovenský skauting v zahraničí.  
Evropským náčelníkem byl znovu zvolen br. Grandtner-Cipa. Některé oddíly pokračovaly 
v další činnosti, členové také jezdili na skautské tábory v Československu. 
Oblast Švýcarsko pokračovala dále jako Československý skaut ve Švýcarsku. Nadále 
pořádala i tábory Válenda, kam nyní zvala skauty z Junáka. 
Poradním Svitkem č. 71 byla k 1. červenci 2002 formálně ukončena činnost i Českého a 
slovenského skautingu v zahraničí. 
V roce 1990 natočila Československá televize reportáž o oddílu Velena Fanderlika 
s názvem Sůl země. 
 

SRUČNÉ ŽIVOTOPISY NÁČELNÍKŮ ČSES 
JUDr. Velen FANDERLIK- Velen 
Narodil se v Praze 11. února 1907 v Praze. Skautovat začal v Brně se svým starším 
bratrem Milotou. Nejprve na vlastní pěst jen s rodiči, od roku 1919 v nově založeném 
brněnském oddíle. V roce 1925 začal studovat na Masarykově universitě v Brně práva, 
filozofii, dějiny umění a angličtinu. Soukromě i malířství. V roce 1936 absolvoval jako první 
Čechoslovák vůdcovský kurs v Gilwellu.  

Po nacistické okupaci odešel roku 1939 přes Slovensko, Maďarsko, Jugoslávii a Sýrii do 
Francie, kde se zapojil jako důstojník čs. zahraniční armády. Po porážce Francie 
organizoval evakuaci našich jednotek do Velké Británie. Jeho činnost v této době je 
podrobně popsána v 1. díle tohoto sborníku.  

Ke konci války byl přidělen do skupiny právníků, vyšetřujících v rámci Spojených národů 
válečné zločiny a po skončení války pracoval až do roku 1947 jako prokuráror u 
Mezinárodního vojenského tribunálu v Norimberku. 

V roce 1946 byl zvolen starostou Junáka. Roku 1947 vedl československou výpravu na 
mezinárodní skautské jamboree ve Francii. A byl zvolen členem World Committee. 

Po únorovém puči v roce 1948 odešel do Západního Německa. Tam v uprchlických 
táborech pomáhal organizovat skautské jednotky a byl také uznán ve své funkci jako 
vedoucí exilového československého skautingu. Byl též redaktorem a autorem většiny 
příspěvků skautského oběžníku STOPA. V roce 1949 odešel do Velké Británie, kde se 
oženil, a o dva roky později se definitivně usadil v kanadském Trailu. 
I tam pokračoval ve své skautské činnosti a pokoušel se koordinovat naše exilové skauty, 
roztroušené po celém světě. V roce 1975, kdy vznikla organizace ČSES ("Český a 
slovenský exilový skauting v Evropě"), navštívil br. Velen Evropu a na  II. Velesezení  byl 
touto organizací opětovně uznán ve své funkci. Tam také přijal sliby nových činovníků. 
V dalších letech byl v intenzivním styku s evropskými činovníky a v letech 1980-1982 
pravidelně navštěvoval tábory ČSES i rodiny činovníků.  

Velen Fanderlik se velice zajímal o historii umění a výborně maloval. Několik jeho obrazů 
zdobí radnici v Trailu a řada dalších je roztroušena po celém světě v soukromém 
vlastnictví. 
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Historie, literatura a umění byly další obory jeho činnosti – působení irských misionářů u 
nás, studium osobnosti a díla Boženy Němcové atd. 
Zemřel 2. února 1985 a je pochován spolu s manželkou – Velenkou – v Trailu. 
 
Prof. Ctibor GRANDTNER - Cipa 
Narodil se 14. dubna 1914 ve Zvolenu. Tam také vstoupil v roce 1926 do 1.oddílu Sväzu 
junákov-skautov a na táboře téhož roku dostal skautské jméno Cipa. Později absolvoval 
Lesní školu a pak se stal i jejím instruktorem. Ve svých 18 letech převal vedení oddílu a 
vedl jeho tábory až do roku 1938, kdy odešel studovat do Bratislavy. V tomto roce byl také 
spoluzakladatelem Evangelického skautingu na Slovensku. 
Po osvobození v roce 1945 a založení Slovenského Junáka se stal župním zpravodajem za 
Bratislavu a později pracoval v náčelnictvu jako předseda Hospodářské rady. 
Svého povolání středoškolského profesora musel v roce 1951 zanechat a pracoval dále 
jako instalatér. Při druhé obnově Junáka v roce 1968 převzal svoji dřívější funkci, kterou 
vykonával až do odchodu do exilu v září téhož roku. 
Usadil se i s rodinou v Holandsku, kde našel zaměstnání v Univerzitní knihovně v Utrechtu. 
Intenzivně pracoval v krajanském spolku Comenius a vydával časopis OKNO, ale 
angažoval se i v jiné exilové činnosti. 
V roce 1970 se zúčastnil schůzky skautských činovníků v Naardenu, na níž bylo ustaveno 
Přípravné ústředí čs. exilového skautingu, v němž posléze zastával funkci místopřesedy. 

Roku 1975 se stal spoluzakladatelem organizace Český a slovenský exilový skauting. Byl 
členem jeho Evropské rady a v letech 1980 až 1984 zastával funkci evropského náčelníka. 
V květnu 1992 byl zvolen náčelníkem  organizace s pozměněným jménem Český a 
slovenský skauting v zahraničí a byl jím až do jejího rozpuštění v roce 2002. 
Po pádu totalitního režimu byl na sněmu v Žilině zvolen čestným členem Slovenského 
skautingu. A později jeho čestným náčelníkem. 
Bratr Cipa měl nesmírné zásluhy v oblasti organizační. Jeho dílem bylo skautské exilové 
vydavatelství Skauted, které obětavě vedl a bez něhož by činnost exilového skautingu byla 
těžko myslitelná. Byl nositelem řady exilových i domácích vyznamenání.    Zemřel 8. dubna 
2004 a je pochován v holandském městě Nijmegen. 
 
Miloš MILTNER - Jest řáb 
Narozen 7. března 1932 v Ptraze. Již v šesti letech vstoupil jako vlče do oddílu Skautů-
junáků volnosti a setrval tam až do zákazu skautského hnutí nacisty v roce 1941. 
Po osvobození okamžitě skautoval dále v Praze a jako skaut prožil i druhé rozpuštění 
Junáka. 
V roce 1952 přešel se třemi kamarády do Rakouska, kde ale byli zadrženi sovětskou policií 
a vráceni do ČSR. Po odpykání sedmiměsíčního trestu vězení byl povolán k útvarům PTP. 
Zážitky z této doby zpracoval knižně. 
V roce 1964 se pokusil bezúspěšně požádat o obnovení skautské organizace. Ta byla 
vzkříšena až v roce 1968 a br. Miltner-Jestřáb ihned založil svůj oddíl. Po násilném 
potlačení Pražského jara odešel s celou rodinou do Švýcarska, kde ihned navázal styky 
s místními skauty. Nejprve pracoval s několika dětmi exulantů v rámci švýcarského oddílu, 
ale již v roce 1970 založil 1. oddíl českých a slovenských skautů v exilu. Pro velké úspěchy 
v práci i propagaci československého skautingu byl tento oddíl začleněn do švýcarské 
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organizace se všemi právy a výhodami.  Tyto byly později přeneseny i na další vzniklé 
exilové oddíly ve Švýcarsku. Jestřáb sám absolvoval Gilwellský kurz a vyučoval na několika 
Lesních školách. V roce 1975 stál při zrodu organizace Český a slovenský exilový skauting. 
Jestřáb vedl svůj oddíl až do roku 1980, kdy vedení převzala jeho dcera. 
Br. Jestřáb byl 4 roky členen Evropské rady ČSES a od roku 1987 až do roku 1992 
náčelníkem této organizace. 
V roce 1999 založil 1. oddíl oldskautů v zahraničí.  Je neúnavným sběratelem skautských 
odznaků a jeho sbírka je světoznámá. Sám také řadu odznaků vydal. Je autorem několika 
skautských příruček a v době své funkce náčelníka vydával činovnický oběžník Poradní 
svitek. 
MUDr. Ji ří KOLOMINSKÝ - Mauglí 
Narodil se 16. prosince 1925 v Praze. V letech 1932-1945 žil na Slovensku, kde také 
vstoupil v Žilině do skautského oddílu. Po roce 1945 dokončil v Praze studium mediciny a 
pak až do roku 1968 pracoval jako lékař v západočeských lázních. V roce 1947 se zúčastnil 
ve funkci zdravotníka světového jamboree ve Francii. 
Roku 1968 odešel s rodinou do SRN a usadil se v Bad Oyenhausenu, kde dále pracoval 
jako lékař. 
V roce 1974 založil v severním Německu skautský oddíl a významně se podílel na vzniku 
organizace ČSES následujícího roku. Z jeho iniciativy byly všechny později vzniklé exilové 
oddíly v Německu zaregistrovány u katolického Deutsche Pfadfinderschaft St. Georg 
(DPSG), kde měly všechny výhody a zajištění jako skauti němečtí. Ještě téhož roku vedl i 
čs. výpravu na jamboree v Norsku v rámci kontingentu DPSG. 
V roce 1977 založil tradici účasti  čs. exilových skautů na mezinárodních setkáních skautů 
Intercamp. 
Br. Mauglí byl několik let členem Evropské rady ČSES a v letech 1984-86 jejím 
náčelníkem. Byl výraznou osobností exilového skautingu, ovlivnil a vychoval celou generaci 
skautů. Zemřel náhle v červnu 1986. 
 

Stanovy ČSES 

I. Název a obvod p ůsobnosti 
1. Organizace se nazývá "Český a slovenský exilový skauting v Evropě". Jde o federaci 

autonomních oblastí, jejichž působnost se vztahuje na různé svobodné evropské země 
se společným koordinačním ústředím. 

 II. Poslání 
2. Účelem organizace je skautská výchova členů v české a slovenské řeči, vycházející 

z idejí zakladatele skautingu R. Baden-Powella, navazující na národní a skautské 
tradice naší vlasti, jak je vytyčil A.B.Svojsík, a přihlížející k zvláštnostem a potřebám 
exilu - tedy výchova: 
a. v duchu skautského sesterství a bratrství, demokracie, svobody a humanitních ideálů, 
b. věnující obzvláštní pozornost dějinám, literatuře i jazyku našich národů, 
c. tolerantní ke všem náboženským vyznáním i k lidem bez vyznání, 
d. odmítající jakoukoliv formu totalitarismu. 

 III. Činnost 
3. Činnost organizace je zaměřena na: 
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a. sdružování naší exilové mládeže a skautských činovníků na schůzkách, výletech a 
táborech, 

b. vydávání skautských časopisů, příruček a jiných tiskovin, 
c. pořádání kurzů pro budoucí činovníky, 
d. spolupráci s ostatními exilovými skautskými a jinými demokratickými organizacemi, 
e. spolupráci se skautskými svazy zemí pobytu s případnou registrací českých a 

slovenských autonomních oddílů v rámci těchto  svazů, 
f. spolupráci s rodiči dětí-skautů a ostatními přáteli skautingu. 

IV. Členstvo 
4. Členem organizace se může stát každá osoba českého a slovenského původu žijící v 

zemích svobodného světa nebo osoba, mající bližší vztah k české nebo slovenské 
kulturní oblasti, pokud ovládá český nebo slovenský jazyk a která se zaváže plnit skautské 
zásady. 
Členstvo tvoří 
a) mladší členové, kteří se dělí podle věku s přihlédnutím k osobní vyspělosti na vlčata 

a světlušky (6-12 let), skauty a skautky (12-16 let) a starší skautky a rovery (od 16 
let), pravidelně se zúčastňují oddílové činnosti a táborů, pokud to je technicky možné, 

b) činovníci a činovnice (od 18 let), vykonávající činnost prospěšnou ostatním členům 
tím, že se činně zúčastní práce při výchově mládeže v oddíle a na táborech nebo na 
jiných úsecích činnosti  organizace. 

5. Kroj a označení. Členové mají právo užívat kroj, odznaky, prapory a vlajky podle 
příslušných směrnic. 

6. Členství zaniká vystoupením nebo vyloučením. Důvody pro vyloučení jsou zejména: 
 a) morální závady a politická činnost neslučitelná s posláním organizace, 
 b) hrubé porušování skautského zákona a těchto stanov, 
 c) trvající nezájem. 

7. O přijímání a vylučování mladších členů rozhoduje vůdce oddílu, u něhož jsou 
registrováni, v případě činovníků rozhoduje příslušný Poradní kruh (viz "Směrnice pro 
přijímání a vylučování činovníků ČSES" - příloha těchto stanov). 

 V. Organiza ční struktura 
8. Mladší členové jsou seskupeni do výchovných jednotek - ODDÍLŮ, v jejichž čele stojí 

vůdce oddílu, který rozděluje mladší členy do družin vedených rádci a určuje svého 
zástupce a případně i další oddílové funkcionáře (hospodáře, instruktory). Rádcové a 
funkcionáři oddílu tvoří oddílovou radu. Předpokladem pro existenci oddílu jsou alespoň 
dvě družiny. 

9. Požadavky při skautské výchově chlapců a děvčat jsou v podstatě totožné, 
s přihlédnutím k některým odlišným zájmům a různé fyzické zdatnosti. Oddíly mohou být 
proto koedukované. Na schůzkách a výletech oddílů musí být přítomna alespoň jedna 
osoba starší 18 let. 

10. Oddíly mohou být nábožensky smíšené nebo homogenní; měly by mít  své duchovní 
rádce. 

11. Obvod působnosti oddílů a jejich seskupování ve STŘEDISKA a těch v OBLASTI je 
určen především počtem členů, kteří se mohou scházet nebo jinak podílet na společné 
činnosti. V čele každé vyšší jednotky stojí vůdce (střediska, oblasti) se svou radou, 
jejímiž členy jsou vůdcové nejblíže nižších jednotek (oddílů, středisek). 
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12. Členové, jejichž bydliště resp. působiště je značně vzdáleno od středisek pravidelné 
činnosti organizace, tvoří OSAMĚLÉ HLÍDKY. Zůstávají s organizací ve spojení 
prostřednictvím Evropské rady, tisku, účasti na táborech apod. 

13. OBLASTI jsou správní jednotky s vnitřní autonomií, jejichž obvod  působnosti 
většinou odpovídá zemi pobytu. Předpokladem pro existenci oblasti je potřeba 
koordinovat činnost alespoň dvou oddílů. 
Nejvyšším orgánem oblasti je OBLASTNÍ PORADNÍ KRUH (OPK), který je tvořen všemi 
činovníky oblasti. Přísluší mu zejména: 
a. rozhodovat o přijímání a vylučování činovníků oblasti, 
b. povolávat činovníky do funkcí v rámci oblasti (vůdcové oblasti, středisek, oddílů aj.) 

a odvolávat je z funkcí, 
c. navrhovat kandidáty pro členství v Evropském poradním kruhu a Evropské radě, 

případně pro jiné ústřední funkce, 
d. volit revizní komisi oblasti, 
e. schvalovat program činnosti oblasti a zprávy o jeho plnění. 

Vůdce oblasti spolupracuje s Evropskou radou a Evropským poradním kruhem, jimž 
podává zprávy o stavu a činnosti oblasti. Svolává řádná sezení Oblastního poradního 
kruhu. Mimořádné sezení svolává vůdce oblasti (případně vůdcové oddílů po vzájemné 
dohodě) na žádost nejméně třetiny členů Oblastního poradního kruhu. 

14. EVROPSKÝ PORADNÍ KRUH (EPK) je nejvyšším skautským orgánem, který 
rozhoduje o veškeré činnosti organizace, pokud není výlučnou záležitostí jednotlivých 
oblastí. Je tvořen činovníky, navrženými příslušnou oblastí. Zasloužilí členové EPK, kteří 
již nevyvíjejí žádnou činnost, se stávají čestnými členy s poradním hlasem (rozhoduje o 
tom EPK na návrh oddílů a oblastí). 
 Evropskému poradnímu kruhu přísluší zejména: 
a. volit a odvolávat evropského náčelníka, Evropskou radu, Smírčí radu, Revizní 

komisi, případně jiné ústřední orgány, 
b. schvalovat zprávy o činnosti Evropské rady, Revizní komise a zprávy oblastí, 
c. schvalovat, vykládat a měnit stanovy a řády organizace, 
d. schvalovat doporučení odborných komisí - MOUDRÝCH KROUŽKŮ, 
e. schvalovat činnost redakce ústředního skautského časopisu a Skautské edice, 
f. navrhovat program společné činnosti oblasti. 

VELESEZENÍ Evropského poradního kruhu se koná nejméně jednou za dva roky a 
svolává je Evropská rada. Mimořádné Velesezení svolává Evropská rada (případně 
vůdcové oddílů nebo oblastí po vzájemné dohodě) na žádost nejméně jedné třetiny 
členů Evropského poradního kruhu. Funkční období všech volených orgánů (viz odst. 13 
b, c, d; odst. 14 a) je dvouleté. 

15. EVROPSKÁ RADA (ER) je výkonným orgánem Evropského poradního kruhu 
v období mezi jeho velesezeními. Jednotlivé oblasti navrhují do ní své zástupce. 
Členové Evropské rady zastávají funkce koordinátorů pro jeden či více úseků skautské 
činnosti v Evropě a podávají Evropskému poradnímu kruhu zprávy o své činnosti. 
Evropská rada je pětičlenná; v jejím čele stojí EVROPSKÝ NÁČELNÍK (EN) jako 
nejvyšší představitel organizace v Evropě. Při rovnosti hlasů v Evropské radě rozhoduje 
hlas evropského náčelníka. 
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V případě potřeby zřizuje Evropská rada odborné komise "Moudré kroužky" k přípravě 
návrhů pro důležitá usnesení. 
Koordinační činnost Evropské rady se týká zejména: 
 a. metodiky skautské výchovy a pořádání společných podniků, 
 b. jazykové a vlastivědné výchovy, 
 c. vydávání skautských příruček a tiskovin, 
 d. styku se členy Evropského poradního kruhu, starostou a osamělými hlídkami, 
 e. styku s jinými skautskými organizacemi, s exilovým a jiným tiskem a rozhlasem, 
 f. svolávání velesezení Evropského poradního kruhu (viz odst. 14). 

16. Návaznost na národní skautské tradice je vyjádřena obnoveným uznáním starosty 
čs. "Junáka" Dr.Velena Fanderlika (br. Velena), zvoleného ještě ve svobodné vlasti, jako 
nejvyššího představitele českých a slovenských skautů v exilu. Přísluší mu poradní hlas 
ve všech závažných otázkách organizace. Tento zvláštní  vztah organizace k br. 
Velenovi je podmíněn jeho osobními zásluhami o rozvoj čs. skautingu doma a o jeho 
konsolidaci v Evropě, a proto je vázán jen na jeho osobu. 

17. Rodiče mladších členů a přátelé skautingu poskytují morální, případně materiální 
podporu zvláště oddílům a táborům, s jejichž vůdci především spolupracují. Mohou 
zastávat některé funkce (např. hospodář, instruktor), i když nejsou činovníky. Nejsou 
členy Poradního kruhu. Při jednotlivých jednotkách se mají vytvářet "Sdružení přátel 
skautingu". 

VI. Hospoda ření a majetek 
18. Jednotlivé jednotky, tábory, redakce skautských časopisů a Skautská edice jsou 

samostatně hospodařící celky. Zdroj příjmu  tvoří vlastní činnost, příspěvky a dary. 
19. Každá jednotka uvedená v odst. 18 má svého pokladníka a její hospodaření je 

kontrolováno revizní komisí, za jejíchž ustavení  zodpovídá příslušný vůdce. Pro 
redakce ústředních skautských časopisů a Skautskou edici je revizní komise volena 
Evropským poradním kruhem. Poradní kruhy mohou ustavit také mimořádné revizní 
komise. 

20. Majetku organizace smí být použito pouze pro činnost ve smyslu těchto stanov, tedy 
zejména k zajištění výchovy skautské mládeže, počítaje v to i sociální podpory 
k umožnění účasti dětí na táboře. 

VII. Usnášení 
21. Usnášení se děje zjevným, na přání alespoň čtvrtiny přítomných tajným hlasováním. 

Rozhoduje prostá většina přítomných za účasti alespoň poloviny členů příslušného 
orgánu. Rovnost hlasů platí  jako zamítnutí návrhu (výjimka viz odst. 15). Volební právo 
v Poradním kruhu evropském či oblastním přísluší pouze jeho aktivním členům, členové 
čestní mají poradní hlas. Ve zvláštních případech je možné uspořádat hlasování 
písemně. 

22. Ke změně stanov nebo k vyloučení činovníků je třeba dvoutřetinové většiny podle 
zásad uvedených v odst. 21. 

VIII. Smírčí rada 
23. Vzniklé spory řeší s konečnou platností Smírčí rada s lichým počtem členů, volená 

podle potřeby příslušným Poradním kruhem. 
Členové Smírčí rady musí být oběma spornými stranami uznáni. Každá strana má právo 
navrženého člena dvakrát zamítnout a Poradní kruh musí navrhnout člena nového. 
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IX. Zánik organizace 
24. Organizace, případně její jednotky zanikají: 

 a. jestliže po dobu delší dvou let nevyvíjejí žádnou činnost ve smyslu těchto stanov, 
 b. jestliže nebudou splněny podmínky pro její existenci (viz odst. 8 a 13), 
 c. rozhodnutím příslušného Poradního kruhu dle odst. 21 a 22. 
O majetku organizace, příp. její jednotky rozhoduje příslušný Poradní kruh (v případě 
zániku jednotky s přihlédnutím k doporučení jejího vůdce a rady). Neučiní-li Poradní 
kruh toto opatření, připadne majetek jednotky skautské organizaci příslušné země 
pobytu. 

X. Závěrečné ustanovení 
25. S obsahem těchto stanov budou seznámeni všichni činovníci, na požádání, také 
rodiče mladších členů a přátelé skautingu. 

XI. Platnost 
26. Tyto stanovy jako celek jsou závazné pro každého člena organizace. Není-li některá 
část v souladu se stanovami skautského svazu nebo právními ustanoveními země 
pobytu, platí pro tuto část přednostně předpisy země pobytu. 

 27. Tyto stanovy byly zpracovány Evropskou radou na základě rozpravy Evropského 
       poradního kruhu na VIII. Velesezení dne 7.4.1984 a připomínek členů Evropského 

poradního kruhu. Toto znění je konečné a vstupuje v platnost uveřejněním ve Svitku č.41 
v lednu 1985. 

     Tím současně pozbývají platnosti dřívější stanovy organizace z roku 1977. 

 
Evropská rada ČSES:  Dr J. Kolominský, náčelník, v.r. 

E. Horová v.r.   Ing. J. Coufal v.r.   K. Kukal v.r.   Ing. K. Marenčák v.r. 
Dáno na Tvrdé skále (Westerwald) 24. listopadu 1984. 
 
BRATR VELEN – JAK JSME HO ZNALI   
Šedovlasý, usměvavý pán. Když za námi přijel na tábor, chodil i v největší zimě v krátkých 
kalhotách. Spal ve stanu jako my, účastnil se programu. Učil děti dělat linoryty, učil je 
malovat. Sám nám nakreslil několik obrázků z našeho tábora. Zpíval s námi, bavil nás u 
táboráku, dělal vtipy. A hlavně vyprávěl. To bylo nejkrásnější. Ať už vyprávěl historii 
skautingu, kterou sám zažil, nebo o strašidlech a duchách. Bratr Velen byl starší kamarád – 
žádný úctyhodný náčelník, který se z výše své funkce dívá na poddaný lid. 

Bratr Velen byl velice moudrý člověk. Mohli jste se sním začít bavit o čemkoliv, vždycky jste 
se něco zajímavého dozvěděli. Měl vynikající pozorovací talent. Uměl se přesně a jasně 
vyjadřovat. Hovor s ním byl vždycky přínosem, nikdy ztrátou času. 

Bydlíval i u nás v Mainzu, než  začínal svou letní cestu po našich skautských táborech, 
kterou jsme po dohodě s ostatními činovníky pro něj připravili. „Spoléhám se na vás, hlavně 
mi připravte, co budu na táboře dělat a pak si mne podávejte jako balík“, a to my ano, moc 
rádi jsme ho přijímali a moc neradi posílali dál. 

Když byl u nás doma, dostaly hovory u stolu hned vyšší úroveň. Byl také výborným 
průvodcem po obrazových galeriích, protože sám od mládí kreslil a maloval. Když jsme ho 
provázeli Mainzem a kromě jiných pamětihodností jsme mu ukazovali Gutenbergovu sochu 
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a muzeum, povídal: „Jestlipak víte, že Gutenberg byl vlastně Čech? Jmenoval se Jan 
Mladota z Kutné Hory (Guten-berg) a byl to pěkný ptáček!“ A už si vymyslel příběh, který 
bychom mu byli jistě uvěřili, kdybychom neznali dějepisná data, protože, jak bratr Velen 
říkal, „bludy se šíří nejrychleji“.  
Vždycky jsem obdivovala jeho činorodost. Žil „oběma nohama“ tam, v Trailu v Kanadě, učil, 
maloval, pořádal výstavy. Viděla jsem fotografie obrazů, které maloval pro radnici v Trailu v 
prosinci r. 1977. V roce 1982 (bylo mu 75 let!) vytvořil pětimetrovou měděnou plastiku pro 
školu sv. Josefa. Psal nám o tom: „Teď právě pracuji na velké kovové plastice pro fasádu 
školy v sousedním městě. To se ví, že dobrovolníci, kteří se nabídli, že pomohou, mne 
nakonec nechali „ve štychu“, a tak již týden piluji a řežu  1 mm silný měděný plech. Ale 
doufám, že to bude dobré. Velké obrazy pro zasedací síň v naší radnici, je jich šest, 
120x230 cm. Ty jsem maloval několik let. Vždycky si objednali dva, pak zase dva.“ 

Přitom všem, soukromě, pro své potěšení a pro potěšení svých přátel, zkoumal trochu 
českou historii. Podařilo se mu zjistit rodokmen své rodiny až do roku 1620. Pak mu stále 
vrtalo hlavou, jak to vlastně bylo s Boženou Němcovou, snažil se dokázat, že byla 
„odložené hraběcí dítě“. Nebo vyzkoumal, že křesťanství do Čech přinesli irští misionáři 
dávno před Cyrilem a Metodějem a že měli své středisko v německém Regensburgu, kde 
byl prý také svatý Václav na vychování. Nebyly to pusté výmysly, opravdu sháněl a 
nacházel důkazy a literární prameny pro svá tvrzení. Právě když byl v Evropě, pamatuji se, 
jak sháněl materiály o Boženě Němcové.  

To byl prostě Velen, všechno ho zajímalo, o všem toho chtěl co nejvíc vědět, porozumět, 
znát souvislosti. Když mu bylo něco nejasného, vrtal do toho tak dlouho, až tomu přišel na 
kloub. A nebál se otřásat i takovými národními velikány, jako byla Božena Němcová nebo 
Cyril a Metoděj.  

Bratr Velen byl velice sebevědomý člověk, ale kdykoliv byl ochoten si udělat legraci sám ze 
sebe. Nikdy netrval na tom, že jenom on má pravdu. Co se týkalo skautingu, velice ho 
zajímaly naše podmínky a snažil se nám pomoci tak, abychom jeho rady opravdu mohli 
použít. Nikdy neříkal „před válkou jsme to dělali tak a tak“. Uznal sám, že jeho „Skautská 
praxe“ je zastaralá a předělal ji. Napsal nám tehdy: „Budete-li mít čas, napište, co se vám 
ve Skautské praxi zvlášť líbí a v jakém směru mám dodat více do „STOPY“. Toť se ví, že 
mi dělá dobře, když mě pochválíte, ale já mohu udělat leccos líp, když mi napíšete, co bylo 
dobré a co třeba ne.“ (Stopa byl exilový časopis pro činovníky). 

Jindy psal: „Na schůzi SVU mě přemlouvali učení a vznešení členové, abych napsal nějaké 
memoáry. To neudělám, protože nemám nic, co bych měl omlouvat a dokazovat, že to tak 
nebylo. Napsal jsem si na papírku nějaké zajímavé historky ze svého života a ty asi napíši, 
ale ne souvislou práci. Jen takové perličky k táborákům. To se dobře poslouchá a nemá to 
žádný nemravný účel a poslání.“  

Takže memoáry nemáme, ale každý rok psal Velen jakýsi „pastýřský list“ o tom, co za 
minulý rok prožil, udělal, co má v plánu. Na první pohled to může vypadat jako vychloubání. 
Když se nad tím ale člověk zamyslí, byla to nejen bilance vlastního života (kdo z nás ji 
pravidelně dělá?), ale taky ruka podaná přátelům na dálku, „abychom o sobě věděli, 
abychom se vzájemně neztratili a neodcizovali se“.  
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Nevím, kolik z nás si uvědomilo, že po smrti Velenky jsme byli my, skauti, Velenovou 
rodinou. Že každá jeho cesta do Evropy, na tábory, za námi všemi, byla pro něj velkou 
posilou. Že velice trpěl skautskými spory v posledních letech. Přesto věřil, že „nás nikdo a 
nic nevyhubí, pozdravujte všechny, kdo se na mne ještě pamatují a já se zase ukážu. Váš 
jako dříve a nyní a vždycky, Velen.“ (10. srpna 1984). 

Bohužel se už neukázal. Jen stačil ještě vyrobit skautské vyznamenání „Stříbrná hlavice 
šípu“ pro nás exilové činovníky za zásluhy o rozvoj skautského hnutí. Napsal nám vánoční 
blahopřání s posledním linorytem „Mír a štěstí všem přeje Velen“ a odešel za svou 
Velenkou.  

Když Velenka v roce 1980 zemřela, napsal do STOPY: „Odchází do neznáma, nad hvězdy, 
jak napsal Ovid, a bude žít dál ve svém uměleckém díle. Nemáme důvod ji litovat a 
nemáme právo být smutní. Máme jen jednu povinnost: Nikdy ji nezapomenout.“ A to platí 
dnes pro nás,  bohužel nejen o Velence, ale i o Velenovi. 
(Původně napsáno pro SKAUTING  č. 5/1992,   přepracováno pro Kmenové listy  2007) 

Ing. Lída B ělovská, Mainz 
 
HISTORIE ČESKÉHO A SLOVENSKÉHO EXILOVÉHO SKAUTINGU 
Český exilový skauting má dlouhou tradici. První čeští skauti v zahraničí se organizovali již 
v roce 1939, když se Československá republika stala Protektorátem „Böhmen und Mähren“ 
a mnoho lidí, kteří se cítili ohroženi, opustilo republiku.  
Po válce byly tři roky svobody, kdy Junák opět ožil. V roce 1948, když moc v zemi převzali 
komunisté, byl Junák opět zakázán. Mezi prvními exulanty této doby patří starosta Junáka, 
Dr. Velen Fanderlik, který již v tomto roce (1948) převzal vedení československých 
exilových skautů, kteří byli centrálou světové skautské organizace registrováni jako „D.P. 
Skauts“ – Skauti bezdomovci.  
Po invazi armád Varšavského paktu v roce 1968 přišla silná druhá vlna emigrace. Na rozdíl 
od první vlny (po roce 1948) zůstala většina exulantů v Evropě, především v Německu a ve 
Švýcarsku. Tím byly vytvořeny dobré podmínky pro vznik československých skautských 
oddílů v těchto zemích. Skupiny zkušených skautů začaly ve Švýcarsku pro své děti 
organizovat první oddíly. 
V roce 1972 se konal první exilový skautský tábor KOSTIVAL v Glattu (Německo, 
Schwarzwald). V roce 1973 vznikla jako autonomní jednotka švýcarského svazu 
organizace „Český skauting ve Švýcarsku“ (Tschechische Pfadfinder in der Schweiz), 
přičemž se již dva roky v Badenu scházela pravidelně skupina československých exilových 
skautů. Skautský tábor KOSTIVAL II v roce 1973 měl už dva turnusy s celkem 120 dětmi. 
V březnu roku 1975 byla založena ve Winterthuru (Švýcarsko) organizace „Český a 
slovenský exilový skauting“. Zahrnoval oddíly v Německu, Holandsku, Rakousku a ve 
Švýcarsku. Jednotlivé oddíly byly registrovány u organizací té které země, v Německu to 
byla organizace „Deutsche Pfadfinder Sant Georg“. V létě 1975 se zúčastnilo po 28 letech 
(od jamboree ve Francii v r. 1947) také 20 českých exilových skautů (v rámci německého 
kontingentu) světového jamboree NORDJAMB 75. V říjnu 1975 bylo v holandském 
Nijmegen založeno nakladatelství SKAUTED, které vedl Prof. Grandtner – Cipa. Nejprve 
vydával xeroxové kopie předválečných skautských příruček, později i tištěnou novou 
literaturu. Katalog nakladatelství v roce 1982 obsahoval již 23 příruček, 7 titulů beletrie, 9 
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skautských časopisů, kalendáře, pohlednice, audiokazety, odznaky a další skautský 
materiál. O vánocích 1975 se konal první zimní tábor v Engelbergu (Švýcarsko) se 
60 účastníky.  
V letech 1976-79  se konaly další čtyři zimní tábory v Belalpu (Švýcarsko). 
Skautský život, v obtížných podmínkách, kdy děti musely být na schůzky přiváženy rodiči 
mnoho kilometrů, běžel na plné obrátky. V Zurichu byla založena folkloristická skupina, 
která při mnoha příležitostech tančila Českou besedu a další národní tance a tak  úspěšně 
reprezentovala českou kulturu. V roce 1985 pracovalo v západní Evropě 11 oddílů se 400 
aktivních členů. Každoročně se konalo až 8 třítýdenních letních táborů. Do rukou náčelníka 
Dr. Velena Fanderlika složilo činovnický slib 53 vůdců. Od roku 1977 se zúčastňovali čeští 
exiloví skauti pravidelně mezinárodních skautských setkání (INTERCAMP, EUROCAMP, 
CAMPOREE, KLONDIKE DERBY). 
V nakladatelství SKAUTED vyšlo skriptum pro exilové lesní školy, podle kterých byly 
vedeny lesní školy v roce 1981, 1982 a 1989. 
Každé dva roky se konala pravidelná setkání EVROPSKÉHO PORADNÍHO KRUHU, jehož 
se mohli zúčastnit všichni činovníci. Organizace měla evropského náčelníka, který byl volen 
vždy na dva roky a úzce spolupracoval se třemi volenými činovníky a tvořili EVROPSKOU 
RADU. Od roku 1983 se každé dva roky konalo EXILOREE, setkání všech českých a 
slovenských exilových skautů v západní Evropě. Nejvyšším náčelníkem všech českých a 
slovenských exilových skautů zůstával Dr. Velen Fanderlik, který žil v Kanadě. Pravidelně 
jezdil v létě do Evropy a navštěvoval tábory a pomáhal radou i skutkem.  
Oddíly pracovaly tak dlouho, dokud měly příliv nováčků, protože po roce 1985 už nebylo 
mnoho nových exulantů a první skauti odrostli. Velká část oddílů pracovala až do roku  
1990, kdy se otevřely hranice, většina dětí začala jezdit v létě do vlasti. Kdo měl zájem, 
zapojil se do práce obnoveného Junáka, ve Švýcarsku pracoval oddíl ještě později, zval na 
své tábory VÁLENDA skauty z Čech, kterým pobyt částečně financoval. Poslední končil 
činnost oddíl Sv. Jiří v Mnichově, který vedl P. Jiří Kopic proto, že byla zrušena česká 
katolická misie v Mnichově.         

Pro Kmenové noviny září 2007 
Ing. Lída B ělovská 

 
ORBIS 2006 - 8. STŘEDOEVROPSKÉ JAMBOREE očima exilové skautkyočima exilové skautkyočima exilové skautkyočima exilové skautky 
se konalo v Brně v Mariánském údolí 29.července až 6. srpna 2006. Byla to  po dvou letech 
opět největší akce skautingu ve střední Evropě. Přijeli skauti a skautky z 18 zemí Evropy, 
celkem asi 2600 účastníků z Česka, Slovenska, Polska, Ukrajiny, Maďarska, Rakouska, 
Německa, Holandska, Dánska, Anglie, Irska, Skotska, Holandska, Řecka a dalších.  
Jak řekla novinářům  programová vedoucí Orbisu Alena Hartmanová, účelem tohoto 
skautského jamboree bylo setkání mladých lidí ze střední Evropy, kteří sem přijeli přiblížit 
nebo představit tradice a kulturu svého národa těm ostatním, což bylo pro všechny velmi 
přínosné a obohacující. Název Orbis byl zvolen proto, že toto slovo znamená jednak kruh a 
jednak i svět, což velice přesně vyjadřuje účel této akce. Kruh jako rovnost, společenství a 
sounáležitost lidí a svět, za který neseme všichni svým způsobem zodpovědnost.  
Širší veřejnost se mohla s jednotlivými státy seznámit  na tzv. „Open Gate“ v sobotu, kdy 
všichni účastníci v dlouhém průvodu došli do parku Lužánky, kde ve stáncích a na loukách 
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předváděli své umění, nabízeli národní pokrmy, tance, kroje, turistické zajímavosti a 
kulturní tradice, a vůbec se snažili předvést svou zemi v tom nejlepším světle. Součástí této 
prezentace byla i vernisáž výstavy „Post Orbisum“, na níž se představila díla z atelierů. 
Ateliery byly nedílnou součástí programu setkání a účastníci měli možnost si zde vyzkoušet 
nejrůznější umělecké dovednosti (např. film, fotografii, jak klasickou černobílou, tak i 
digitální, malbu).  
Tyto národní prezentace nebyly jedinou náplní Orbisu. Program byl velice rozmanitý, veselý 
i poučný. Díky internetu byli alespoň čeští účastníci seznámeni předem se záhadným 
Orbismannem, vědcem a cestovatelem v časoprostoru a jeho miláčkem slepicí Eleonorou, 
která ho milovala, obdivovala a starala se o jeho každodenní všední potřeby, protože tento 
genius byl ve všedním životě velice nepraktický. Tato dvojice byla miláčkem celého 
jamboree, uváděla mnoho pořadů a byla všude mezi námi. Orbismann a Eleonora také 
vedli nedělní průvod Brnem.  
V programu byly polodenní bloky: sportovní, filmový, fotografický, redaktorský, taneční, 
malířský, hudební, sochařský a dále rukodělné dílny. Pořádaly se dva Hike, jeden sportovní 
a jeden kulturní, který byl nejpovedenější akcí Orbisu. V okolí blízkého Slavkova se 
2. prosince 1805 odehrála „Bitva tří císařů“, armáda Napoleona I., císaře Františka Josefa II 
a cara Alexandra I. Slavkovští občané si každoročně tyto události připomínají, a tak 
připravili skautům velice názorný výklad této bitvy. Představili jim vojáky v uniformách 
těchto tří armád, vykládali jim, jak a kde bitva probíhala, uvařili skautům v polní kuchyni 
polévku, nechali je vystřelit si z pušky i pomáhat při střelbě z kanonu a nezatajili jim ani 
hrůzné následky bitvy, raněné a mrtvé, i následky bitvy pro obyvatele okolních vesnic, kteří 
se museli o raněné starat. I sám slavkovský zámek byl velmi krásný a navíc ještě v parku 
předváděli šermíři a lukostřelci dětem svá umění, které si směly  vystřelit z luku i kuše. 
Každý skaut dostal na začátku vyprávění o bitvě tři olověnné kuličky. Ve stánku v parku pak 
symbolicky přetavovali kulky v písmena, z nichž byl na konci Orbisu složen obraz s textem 
Christiana Morgensterna o dobru a zlu, v češtině a angličtině. „Začít válku není nic jiného, 
než rozetnout uzel místo toho, abychom ho rozmotali“, zní citát z tohoto textu, který byl 
slavnostně odhalen na sobotní „Open Gate“ v lužáneckém domě dětí.  
Pokud některé skupině zbyl ještě volný čas, mohli navštívit brněnské památky. Na večery 
byla připravena pokaždé jiná aktivita, klasická hudba, country, rock, filmový klub, disco, 
tematické přednášky.  
Ovšem počasí nám udělalo čáru přes rozpočet. Silný déšť ze 3. na 4. srpna podmáčel část 
stanů, takže děti ze dvou subcampů musely být evakuovány. Evakuaci svými 
organizačními schopnostmi zajistila Skautská ochranná služba. Ta zajistila, aby se 
účastníci připravili  jen se spacáky a karimatkami k odchodu na silnici, kde byli autobusy 
odvezeni do Centra salesiánů v Líšni, sokoloven v Řečkovicích a Podolí a do tělocvičny 
hasičů. V Mariánském údolí zůstalo 1500 dětí. Déšť během dalšího dne přestal a děti se 
vrátily do tábora. Jejich stany byly mezi tím přestěhovány z bažiny do vzdálenější části 
tábořiště.  
A teď moje osobní zážitky. Každý subcamp byl vybaven počítačem, všechny byly navzájem 
propojeny. Moderní technika zcela ovládla Orbis. Fotografický kroužek udělal překrásné 
fotografie, umělecké+ dokonce krátký film z Orbisu vyrobili a předváděli na jednom 
z večerních pořadů. Byl vydáván i časopis „Orbis News“ v češtině a angličtině.  
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Když přišla povodeň a děti byly v noci evakuovány, my jako programový team jsme měli 
zajistit pro ně činnost v jejich přechodných azylech a zároveň jsme se museli postarat o 
skauty, kteří zůstali na tábořišti. Zmrzlí a poněkud deprimovaní jsme stáli ráno po evakuaci 
na rozbláceném tábořišti, kde nám byly přidělovány úkoly. Starší polský činovník náš kruh 
obcházel s velkou taškou, ze které každému dal malý sáček s drobnými sladkostmi, 
vyrobený polskými skauty. Bylo to krásné gesto a pohlazení v tomto okamžiku.  
Náš tým „Zázemí“ snad celou noc pracoval, kopaly se stružky a odváděla voda do blízkého 
potoka. Brněnští hasiči byli později odměněni za to, že v tak krátkém čase evakuovali tolik 
lidí, to se jim ještě nikdy nepovedlo. Bodejť ne, když měli děti připravené, sbalené na silnici 
a jen jim nastupovaly do autobusů! Vzpomněl si někdo, poděkoval a odměnil ty mladé 
činovníky, kteří evakuaci připravili a potopu likvidovali, stany přenášeli, v jídelně šňůry na 
sušení natahovali? Nevím. 
Přemýšlela jsem i o obětavosti kuchařů a kuchařek, kteří chystali od 5 hod ráno (nebo ještě 
dříve?) balíčky pro ty, co šli na Hike, rozdávali dovezené jídlo (z přísných českých 
hygienických důvodů nesměly skupiny samy vařit a stravovat se, pro celých 2600 lidí bylo 
jídlo dováženo a rozdáváno!!).  
Celý tábor měl svou skautskou ochranku, Security, která se starala o bezpečnost této 
obrovské akce. Byli to mladí činovníci ze „service teamu“.  
Já vím jen, že jsem od začátku do konce žasla nad prací všech těchto mladých lidí, jejích 
obětavostí a výdrží, že přes všechny obtíže zajistili všem účastníkům krásné, 
nezapomenutelné dny setkání s mladými lidmi z celé Evropy, že se všichni bavili a bylo jim 
dobře i přes ten déšť. Vzpomínám na mladé Polky, které si v noci za deště při evakuaci 
zpívaly. 
Je třeba si uvědomit, že všichni zodpovědní činovníci celého Orbisu byli mladší než 30 let a 
většina z nich neměla žádné zkušenosti s takovou mamutí akcí. Přestože Orbis skončil 
finančním schodkem, kvůli kterému se celá akce označuje jako nezdařená, jsem jako přímý 
účastník a člen „service teamu“ zásadně proti této zničující kritice. To, co tito mladí 
činovníci v Mariánském údolí dokázali, zaslouží především pochvalu a uznání. Já se po 
mnoho let účastním podobné velké akce každý rok v západní Evropě, INTERCAMP, který 
je veden starými, zkušenými činovníky a přesto také není vždycky na takové úrovni, jak by 
se dalo očekávat. I mladí čeští činovníci uspořádali INTERCAMP v r. 2004 na Sycheráku u 
Tachova a ten patří ke špičkovým Intercampům v celé jeho 40 leté historii.  
Takže díky vám všem, kteří jste se o Orbis zasloužili, „nedejte se promrzeti“, jak říkal Karel 
Havlíček Borovský, využijte všech získaných zkušeností a pracujte dál !  Těším se, že vám 
podle svých sil budeme také schopni pomáhat, pokud nás pozvete.  
 

Zdraví vás všechny a levičku vám tiskne 
Vaše Lída Bělovská z Mainzu.   

 
 
 

 

Ročenka kmene OS  je vkladatelnou přílohou Kmenových novin OS, březen  2008, část B.  Kluby 
kmene OS mohou tuto přílohu pro svou potřebu kopírovat. Příspěvky zasílete na adresy uvedené 
v tiráži kmenových novin OS.  

Neprodejné, určeno pro potřebu klubů OS 
 


